
PROTOKÓŁ 
 

z posiedzenia Komisji Oświaty i Kultury Rady Miejskiej w Nowej Dębie 
odbytego w dniu 1 grudnia 2025 r. 

 
Posiedzenie odbyło się w Urzędzie Miasta i Gminy Nowa Dęba i trwało od godz. 1600  do godz. 
17 20.  
W posiedzeniu udział wzięli wszyscy członkowie komisji oraz osoby zaproszone do udziału, 
zgodnie z listą obecności stanowiącą załącznik Nr 1 do protokołu.  
Posiedzeniu przewodniczył Przewodniczący Komisji Oświaty i Kultury Stanisław Skimina, 
który otwierając posiedzenie powitał uczestniczących.  
Na podstawie listy obecności stwierdził obecność wszystkich członków Komisji, i następnie 
przedstawił proponowany porządek posiedzenia:  
1. Otwarcie posiedzenia.  
2. Przyjęcie porządku posiedzenia.  
3. Opinia do projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie wyższej kwoty dotacji 
dla niepublicznych przedszkoli. 
4. Omówienie projektu budżetu Gminy Nowa Dęba na 2026 rok. 
5. Sprawy różne.  
6. Zamknięcie posiedzenia.  
 
Ad. 2.  
Zaproponowany porządek posiedzenia został przyjęty jednomyślnie.  
 
Ad. 3.  
Grzegorz Ordon – Dyrektor Biura Jednostek Samorządowych przedstawił projekt uchwały  
w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie wyższej kwoty dotacji dla niepublicznych 
przedszkoli. 
Poinformował, iż w ostatnim czasie obserwuje się spadek liczby dzieci uczęszczających do 
publicznych przedszkoli, co wpływa w sposób bezpośredni na finansowanie gminy. Znaczna 
część kosztów funkcjonowania przedszkoli ma charakter kosztów stałych, które nie maleją 
proporcjonalnie do liczby dzieci. Zmiany demograficzne oraz rosnąca atrakcyjność przedszkoli 
niepublicznych stanowią czynniki bezpośrednio wpływające na wzrost jednostkowych 
wydatków bieżących w przedszkolach publicznych. Ponadto poinformował o liczbie dzieci 
uroczonych w latach 2020 – 2024. Dyrektor przedstawił liczbę dzieci uczęszczających do 
przedszkoli niepublicznych – 247 dzieci oraz publicznych – 233 dzieci. Wysokość dotacji na 
poziomie 85% daje kwotę 2203,42 zł na dziecko. Ponadto ma to też przełożenie na dopłatę do 
dzieci z innych gmin. Poinformował, iż przeliczanie dotacji na dziecko nie jest korzystne dla 
gmin, gdyż zmniejsza się liczba dzieci w przedszkolach publicznych, zaś kwoty wydatków 
rosną. Wyliczenie dotacji powoduje, że kwota na dziecko będzie większa dla niepublicznych 
przedszkoli.   
Głos zabrał burmistrz, który poinformował, że budżet został opracowany w oparciu o realne 
dochody. Podwyżki dla sfery budżetowej to 5 %, co stanowi w skali 2 lat tylko po 2,5 %. 
Wydatki budżetowe na przestrzeni ostatnich lat zdecydowanie wzrosły o kilkadziesiąt procent. 
Propozycja 85 % dotacji dla przedszkoli są kwotami znacznymi, ale nie satysfakcjonującymi 
dla prowadzących te placówki niepubliczne. Przedszkola niepubliczne przez ostatnie lata 
zyskały bardzo duże  pieniądze z budżetu gminy. Trudno jest pogodzić oczekiwania 
wszystkich.  
Radny Stanisław Skimina zwrócił się z pytaniem o ile zwiększyłaby się kwota przy wzroście 
dotacji o 2% ? 



W odpowiedzi Magdalena Skura poinformowała, że byłaby to kwota 160 tys. zł. 
Głos zabrał Pan Paweł Grzęda poruszył temat dotacji kwotowej do przedszkoli niepublicznych. 
Poinformował, że dotacja w przedszkolach niepublicznych w przeliczeniu na jedno dziecko  
w 2025 r. wynosi 2270 zł. Założona dotacja 85% to kwota 2220 zł na jedno dziecko, co 
powoduje spadek kwoty o 50 zł. Obniżenie kwoty spowodowałoby obniżenie płac, co jest nie 
możliwe ze względu na wzrost płacy minimalnej. Wskazał wysokość dofinansowania na 
poziomie 93%, która by była adekwatna do potrzeb i wydatków przedszkola.  
Burmistrz Wiesław Ordon poruszył temat nowej ustawy o dochodach jednostek samorządu 
terytorialnego powodującej, że gmina nie otrzymuje subwencji oświatowej.   
Przewodnicząca rady Miejskiej Beata Kosior zwróciła się z pytaniem jaka jest przewidziana 
kwota na rok 2026, na utrzymanie przedszkoli publicznych, a jaka na niepubliczne. 
Odpowiedzi udzieliła Magdalena Skura, która poinformował, iż kwota dotacji na niepubliczne 
przedszkola to kwota 7 mln 402 ty. zł., zaś na publiczne przedszkola to kwota 5 mln 917 tys. 
700 zł oraz wydatki majątkowe w kwocie 370 tys. zł. Są to kwoty przy założeniu 85% dotacji. 
Anna Koper poruszyła temat dofinansowania kwotowego, a nie procentowego. Ponadto brak 
przedszkola w sołectwie pociąga za sobą skutki w postaci braku dzieci w szkole. Zadbanie  
o dzieci młodsze przynosi korzyści w postaci tworzenia się oddziałów klasowych.   
Monika Chmielewska odniosła się do wcześniejszych wypowiedzi wskazując, iż prowadzenie 
przedszkola staje się przyszłością dla szkoły. Ponadto nauczyciele nie pracują w oparciu o kartę 
nauczyciela, więc jedynie odpowiednie wynagrodzenie pozwala na zatrudnienie dobrych 
nauczycieli.  
Radny Marian Tomczyk zwrócił się o przedstawienie kwoty dotacji przysługujące obecnie na 
dziecko oraz kwotę proponowanej dotacji w wysokości 85%, 87%, 88%. 
Odpowiedzi udzielił Grzegorz Ordon, który poinformował, iż kwota dotacji w bieżącym roku 
wynosiła średnio 2270 zł na dziecko, zaś na 2026 rok przedstawia się następująco: 
- 85% - kwota 2203,42 zł, 
- 87% - kwota 2255,26 zł, 
- 88% - kwota 2281,19 zł. 
Radny Stanisław Skimina złożył wniosek o zwiększenie dotacji o 3% do wysokości 88%. 
Wniosek został poddany pod głosowanie, został przyjęty 2 głosami za przy 2 głosach 
wstrzymujących. 
Ad. 4. 
Rradny Stanisław Skimina poprosił o przedstawienie projektu budżetu w dziale 801 – oświata 
i wychowanie. 
Magdalena Skura – skarbnik gminy przedstawiła projekt budżetu w dziale 801 poinformowała, 
iż dochody to kwota 1 332 000 zł, zaś wydatki to kwota: 51 766 313,22 zł, co stanowi 36,33 % 
ogółu wydatków w projekcie budżetu. Następnie szczegółowo omówiła dochody i planowane 
wydatki w tym dziale.  
Radny Stanisław Skimina zwrócił się z pytaniem czy potrzeby placówek zostały zabezpieczone 
w budżecie.  
Odpowiedzi udzieliła Barbara Kopeć – główna księgowa, która poinformowała, iż po wstępnej 
analizie planów na przyszły fundusz płac jest zabezpieczony. Media na poziomie roku 
obecnego. Ponadto budżet oświaty jest bardzo dynamiczny, w ciągu roku mogą pojawić się 
urlopy na poratowanie zdrowia czy godziny zastępstw, wówczas będą one na bieżąco 
dostosowywane. 
Burmistrz poinformował, iż regularnie co roku finansowane są modernizacje placówek 
przedszkolnych, aby warunki w placówkach publicznych były lepsze. Zachęcały do 
zapisywania dzieci do tych placówek.  
Po analizie projektu budżetu na 2026 rok w dziale 801 poddano go pod głosowanie – plan został 
przyjęty 3 głosami za przy 1 wstrzymującym. 



Radny Stanisław Skimina poprosił o przedstawienie projektu budżetu w dziale 921 – kultura  
i ochrona dziedzictwa narodowego, w szczególności  rozdział 92195. 
Magdalena Skura – skarbnik gminy przedstawiła projekt budżetu w dziale 921 rozdziale 92195 
poinformowała, iż wydatki to kwota 3 847 357,90 zł. Następnie szczegółowo omówiła dochody 
i planowane wydatki w tym dziale.  
Iwona Strojek Dyrektor Samorządowego Ośrodka Kultury poinformowała, iż wydatki bieżące 
w kwocie 2 700 000 zł zabezpieczone w budżecie na 2026 rok są za niskie. Poinformowała, iż 
te środki mogą być nie wystarczające na działalność biblioteki, kulturalną, materiały biurowe, 
szkolenia pracowników. Ponadto większość wydarzeń finansowane jest ze środków 
zewnętrznych.  
Burmistrz poinformował, iż w roku 2026 wypada 65 - lecie nadania praw miejskich, które 
należy też ująć w planie wydarzeń. 
Radni poruszali następujące tematy: 
- wydarzeń artystycznych w 2026 roku, 
- obsługi i wydatków Domów Ludowych w poszczególnych sołectwach. 
Radny Dariusz Róg zwrócił się z pytaniem czy jest możliwość zatrudnienia osoby do pisania 
projektów, aby można było pozyskać środki zewnętrzne na działalność kulturalną.  
Iwona Strojek odnosząc się do zapytania radnego poparła tą inicjatywę. Osoba ta mogłaby 
pozyskiwać środki nie tylko na działalność kulturalną, ale także pomagać kołom gospodyń, 
które takie środki zewnętrzne mogą pozyskać, a nie korzystają z tego. 
Burmistrz poinformował, że dokona analizy i zweryfikuje potrzeby w tym zakresie.   
Po analizie projektu budżetu na 2026 rok w dziale 921 poddano go pod głosowanie – plan został 
przyjęty 3 głosami za przy 1 wstrzymującym. 
 
Ad. 5.  
W sprawach różnych głos zabrał radny Marian Tomczyk, który poruszył temat korzystania  
z obiektu Centrum Kultury Ludowego w Cyganach przez mieszkańców, zmian godzin 
funkcjonowania obiektu.  
 
Ad. 6.  
Po wyczerpaniu porządku posiedzenia, Przewodniczący Komisji ogłosił jego zamknięcie.  
 
 
                                                                                           Przewodniczący  Komisji  
                                                                                          
                                                                                                 Stanisław Skimina  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Protokół sporządziła:  
Małgorzata Wdowiak 


